
Gemeinde-Infobrief 1/2022

Liebe Einwohnerinnen, liebe Einwohner,

mit den nachstehenden Informationen gebe ich Ihnen einen Überblick über die wesentlichen aktuellen Themen 
der Gemeinde.

Baugebiete

Im ersten Bauabschnitt des Neubaugebietes Osterhamm (südlich Forstweg/westlich Heischkoppel) 
herrscht rege Bauaktivität. Der Endausbau, d. h. die Fertigstellung der Straßenflächen, ist noch in diesem 
Jahr geplant.

Die Gemeindevertretung hat für das Neubaugebiet „Wohnbebauung Osterdahl Süd“ in ihrer letzten Sit-
zung Baurecht geschaffen. Die Grundstückseigentümerin, die Projekt Bau und Management GmbH (kurz: 
PBM) bereitet nunmehr die Erschließung und Vermarktung des Gebietes vor, in dem Einfamilien- und 
Doppelhäuser gebaut werden können. Weitere Informationen und eine Interessenbekundung sind unter 
www.pbm-sh.de möglich.

Bauhofleistungen

Die gemeindlichen Bauhofleistungen sind Ende des letzten Jahres erneut ausgeschrieben worden. Fol-
gende private Dienstleitungsunternehmen haben die Aufträge für die nächsten drei Jahre erhalten:

Gewerk    Auftragnehmer

Bankettenpflege  Horst Friedrich, Elsdorf-Westermühlen

Grün- und Heckenpflege Horst Friedrich, Elsdorf-Westermühlen

Hausmeistertätigkeiten Hausmeisterservice Ralph Möller, Hamdorf

Knickpflege   Lohnbetrieb Uwe Thießen, Elsdorf-Westermühlen

Straßenreinigung  Hausmeisterservice Ralph Möller, Hamdorf

Winterdienst   Hausmeisterservice Ralph Möller, Hamdorf

Bundesverdienstkreuz

Unser Mitbürger Wolfgang Thede ist Ende Oktober des letz-
ten Jahres das Bundesverdienstkreuz am Bande verliehen 
worden. Ministerpräsident Daniel Günther hat diese hohe 
staatliche Auszeichnung im Namen von Bundespräsident 
Frank-Walter Steinmeier ausgehändigt. Wolfgangs Ehe-
frau Dörte, sein langjähriger Weggefährte Rainer Tschirne 
und ich durften Wolfgang begleiten, um im Rahmen einer 
sehr würdevollen Feierstunde die Verleihung mit zu erleben.

Wolfgang hat sich über Jahrzehnte in besonderem Maße für 
den Handballsport und das Feuerwehrwesen eingesetzt. 
Die Laudatio bzw. der Ehrungstext hat folgenden Wortlaut:

Wolfgang Thede engagiert sich seit nahezu fünf Jahrzehnten 
im Ehrenamt, wobei ihm der Ballsport und der Brandschutz 
sehr am Herzen liegen. Bereits mit 23 Jahren wurde er zum 1. 
Vorsitzenden des Sportvereins Elsdorf gewählt. Er setzte sich 
außerdem im Schiedsrichterausschuss des Kreishandballver-
bandes Rendsburg-Eckernförde ein und war von 1994 bis 2020 





zweiter Vorsitzender des Verbandes. Die Anliegen der Mitgliedsvereine, insbesondere den Spielbetrieb und die 
Mitgliedergewinnung betreffend, waren ihm immer sehr wichtig. Wolfgang Thede vertrat von 1996 bis 2017 
den Kreishandballverband außerdem im erweiterten Präsidium des Handballverbandes Schleswig-Holstein. Es 
ist seinem Fleiß und seiner Ausdauer zu verdanken, dass der Kreishandballverband heute zukunftsorientiert 
aufgestellt ist.

Wolfgang Thede hat sich daneben mit großer Leidenschaft im Brandschutz eingesetzt. Mit großer Zuverlässig-
keit übte er 44 Jahre das Amt des Kassen- und Schriftwartes in der Freiwilligen Feuerwehr Elsdorf-Westermühlen 
aus. Darüber hinaus war er 25 Jahre Schriftführer in der Amtswehrführung des Amtes Hohner Harde.

Ich habe mich bei Wolfgang in der darauffolgenden Sitzung der Gemeindevertretung für die besonderen 
Leistungen mit einer Urkunde der Gemeinde und einem Geschenk bedankt.

Gemeindevertretung

Die ehemaligen Gemeindevertreter Rainer Schmidtke und Rainer Lutterbey (beide BfEW) haben auf 
ihre Sitze in der Gemeindevertretung verzichtet. Ich danke beiden Ausgeschiedenen für deren Tätigkeit 
zum Wohle unseres Dorfes. Es sind Helge Jürgensen und Stefan Ohm in die Gemeindevertretung nach-
gerückt.

Im Zuge der Umbesetzungen ist Britta Sinn (SPD) zur ersten stellvertretenden Bürgermeisterin und Anja 
Storm (BfEW) zur zweiten stellvertretenden Bürgermeisterin gewählt worden.

Hol- und Bringservice für Einkäufe

Wie bereits angekündigt hat sich der Sozialausschuss mit einem Hol- und Bringservice zum Einkaufen 
für Seniorinnen und Senioren aus Elsdorf-Westermühlen befasst. Durch die Corona-Pandemie wurden 
unsere Planungen leider ausgebremst. Jetzt lässt es die Situation aber zu und wir gehen ab sofort in die 
Umsetzung. Mit dem Rendsburger Taxiunternehmen Callsen konnten wir einen professionellen Partner für 
unser Konzept gewinnen. Das Konzept sieht wie folgt aus:

Für 5,00 € pro Person fährt ein Großraumtaxi einmal wöchentlich angemeldete Seniorinnen und Senio-
ren wechselweise zum Einkaufen nach Fockbek und in den Eiderpark nach Rendsburg. Telefonische An-
meldungen nimmt unsere Sozialausschussvorsitzende Petra Lorenzen immer bis spätestens dienstags 
unter Telefon 04332 98724 (auch auf den Anrufbeantworter!) entgegen. Es geht dann am darauffolgenden 
Donnerstagvormittag von den Bushaltestellen in der Dorfstraße in Elsdorf und vom Spielplatz in Wester-
mühlen los.

Nach dem Einkaufen bringt das Taxi dann alle Mitfahrende direkt bis vor die Haustür. Für die Organisation 
des Einkaufstaxis suchen wir noch ehrenamtliche Unterstützung. Wer also Interesse hat, meldet sich bitte 
auch bei Petra Lorenzen.

Liebe Elsdorfer*innen,
es liegen mittlerweile 16 Pandemiemonate hinter uns allen und somit auch nach mehr als 
2 Jahren Pandemie kehrt nach und nach Normalität ein und wir konnten mit allen Sparten 
wieder in den Sportbetrieb starten.

Endlich ist es soweit und in diesem Jahr ist wieder Sportwochenzeit. Nach zwei Jahren 
Pause werden wir in der ersten Ferienwoche vom 02.07. bis 07.07.2022 unsere Sport-
woche auf dem Sportplatz feiern. Wir arbeiten jetzt mit Hochdruck an dem endgültigen 
Programm und werden hierbei auf altbewährte Programmpunkte zurückgreifen, aber es 
wird auch Neues geben. Ein Besuch lohnt sich auf alle Fälle. Wir freuen uns auf alle Sportler*innen und Gäste. 
Wir werden das neue Programm nach Fertigstellung an die Haushalte verteilen und auf unserer Homepage 
www.elsdorfersv.de veröffentlichen.

Wir sehen uns auf der Sportwoche. Bis dahin bleibt sportlich und gesund.

Euer ESV-Vorstand



Wir hoffen, hiermit ein interessantes Angebot geschaffen zu haben und wünschen uns eine rege Beteili-
gung während der Erprobungsphase.

Kindertagesstätte (Kindergarten)

Die Erweiterung unserer Kita ist im Frühjahr erfolgreich abgeschlossen worden. Nach rund halbjähriger 
Bauzeit ist der Gebäudetrakt im Gemeindezentrum (mittlerer Bereich zwischen Alt- und Neubau) kindge-
recht umgebaut worden. Es sind dort weitere 20 Plätze geschaffen worden.

Des Weiteren ist entsprechendes Fachpersonal eingestellt worden. Zwei Erzieherinnen sind bereits seit 
April in unserem Team tätig, zwei weitere Erzieherinnen verstärken uns im Sommer.

Auch in die bestehenden Gruppenräume investiert die Gemeinde. Die gesamte Fensterfront zum Sport-
platz des bestehenden Kita-Gebäudes wird im Sommer 
erneuert. Hierbei werden alle Fenster gegen neue ausge-
tauscht.

Natur- und Waldtreffpunkt

Die ehemalige Grillplatzfläche im Hohner Weg ist wie ge-
plant zu einem Natur- und Waldtreffpunkt mit Aufent-
haltsqualität umgestaltet worden. Schauen Sie gerne mal 
mit oder ohne Kinder vorbei und verschaffen sich einen 
Eindruck von den Insektenhotels, der Blumenwiese, dem 
Naturpfad und der Eidechsenburg.

Neubau Multifunktionsgebäude

Die Arbeiten zur Realisierung unseres neuen Multifunktionsgebäudes (Kombination einer Fahrzeughalle für 
zwei Feuerwehrfahrzeuge sowie eines Veranstaltungs- und Schulungsraumes) haben zu Beginn dieses Jahres be-

gonnen. Der Abriss des alten Gebäudes sowie die Tiefbauarbei-
ten sind abgeschlossen. Jetzt beginnen die Rohbauarbeiten. Wir 
können täglich den Baufortschritt in der Dorfmitte beobachten.

Mittlerweile konnte ich zwei Fördermittelbescheide für dieses 
Projekt entgegennehmen; die entsprechenden Anträge wa-
ren erfolgreich. Zum Einen fördern Land und Bund den Neu-
bau im Rahmen der Gemeinschaftsaufgabe zur Verbesserung 
der Agrarstruktur und des Küstenschutzes (GAK) mit satten 
750.000 € und zum Anderen erhalten wir einen sog. BEG-Zu-
schuss von der KfW-Bank i. H. v. 221.875 €. Beides zusammen 
stellt einen elementaren finanziellen Baustein zur Realisie-
rung dar, über den ich mich sehr für die Gemeinde freue.

Heimatverein
Jung, dynamisch und heimatverbunden – Wir suchen genau Dich!

Im Jahr 2015 übernahm ich in „letzter Minute“ den Vorsitz des Heimatvereines. Damals stand der Verein kurz 
vor seiner Auflösung. Ich übernahm das Amt, um das Werk und den unermüdlichen Einsatz des verstorbenen 
Elsdorf-Westermühlener Ehrenbürgers Hermann Peters zu würdigen. Er hatte jahrelang mit Herzblut den Hei-
matverein geführt. Er war ein Vereinsurgestein des Dorfes. Der gesamte Vorstand steht nun zur Wahl.

Wir suchen junge (Ur-)Elsdorf-Westermühlener mit Heimatgefühl, die sich gerne für das Dorf engagieren wollen 
und mit neuen Ideen den Heimatverein verjüngen und am Leben erhalten. Bitte meldet Euch bei mir!

Hans-Jürgen Thode  - Telefon 0170 5458 680



In aller Kürze

•  Unser Wehrführer Joachim Haagen ist im letzten Jahr wiedergewählt worden. Alles Gute für 
die neue Amtszeit, Jogi!

•  Es sind neue Bäume auf dem Parkplatz des Gemeindezentrums im Bokelweg gepflanzt worden.

•  Der Ukraine-Krieg ist nicht nur in den Medien präsent, sondern ist mit den ersten geflüchte-
ten Menschen bereits bei uns angekommen. Auf der Flucht sind überwiegend Frauen mit 
Kindern und unbegleitete Minderjährige. Für diese Menschen suchen wir dringend Wohn-
raum und persönliche Unterstützung. Sie verfügen über freien Wohnraum, Platz für Wohn-
container, können ukrainisch oder russisch sprechen und möchten helfen? Dann melden Sie 
sich bitte bei der Gemeinde Fockbek.

         E-Mail: info@fockbek.de, Tel.: 04331/6677-75 Herr Möller oder  Tel.: 04331/6677-57 Herr David

Gemeinde-Infobrief 2/2019
Liebe Einwohnerinnen, liebe Einwohner,

mit den nachstehenden Informationen gebe ich Ihnen einen Überblick über die 
wesentlichen, aktuellen Themen der Gemeinde und weise besonders auf die Ter-
mine hin.

Baugebiete
Die Gemeinde beabsichtigt, an drei innerörtlichen Straßen Baugebiete auszu-
weisen. Dies soll an den Ortsstraßen Osterdahl, Forstweg/Heischkoppel und 
Schulstraße erfolgen. Das Land Schleswig-Holstein hat vor kurzem die erforder-
lichen Genehmigungen zur Änderung der Flächennutzungspläne erteilt. Dies ist 
die Voraussetzung für die Schaffung von Baurecht. Insofern kann man durchaus 
von einem Meilenstein sprechen. Nun sollen die Bebauungspläne gemeinsam 
mit allen Beteiligten (Eigentümer/Investoren, Planungsbüro, Verwaltung, Ge-
meinde) final erarbeitet werden.

Bauhofleistungen
Die bislang vom gemeindlichen Bauhof wahrgenommenen Tätigkeiten sind 
nach einem Ausschreibungsverfahren im Frühjahr d. J. an private Dienstleister 
vergeben worden. Die Aufträge sind wie folgt bis einschließlich dem Jahr 2021 
vergeben worden:

Gewerk Auftragnehmer
Bankettpflege Horst Friedrich, Elsdorf-Westermühlen
Grün- und Heckenpflege Horst Friedrich, Elsdorf-Westermühlen
Hausmeistertätigkeiten Hausmeisterservice Ralph Möller, Hamdorf
Knickpflege Horst Friedrich, Elsdorf-Westermühlen
Straßenreinigung Hausmeisterservice Ralph Möller, Hamdorf
Winterdienst Hausmeisterservice Ralph Möller, Hamdorf

Blühendes Elsdorf-Westermühlen
Die Gemeinde hat Anfang April d. J. die ersten drei eigenen Flächen, die bislang 
als Rasen genutzt worden sind, zu Wildblumenwiesen umgewidmet. Hierbei 
handelt es sich um Flächen am Freibad (hinter dem öffentlichen Spielplatz), im 
Forstweg (Einfahrt zur Heischkoppel) und am Holmbek (in der Nähe der Theo-
dor-Storm-Straße). Es ist nur ein kleiner Schritt, dem Bienensterben entgegenzu-

Gemeinde-Infobrief 1/2018
Liebe Einwohnerinnen, liebe Einwohner,

ich bedanke mich bei allen, die sich Anfang Mai an der Wahl für eine neue Ge-
meindevertretung beteiligt haben. Folgende dreizehn Personen haben danach 
den Auftrag erhalten, die Entscheidungen für unser Dorf in den kommenden 
fünf Jahren zu treffen:

1)   Nick Behrend (CDU) - fehlt auf dem Gruppenfoto
2)   Thomas Heit (SPD)
3)   Petra Lorenzen (CDU)
4)   Rainer Lutterbey (BfEW)
5)   Dirk Reese (SPD)
6)   Andreas Schäfer (BfEW)
7)   Rainer Schmidtke (BfEW)
8)   Dörte Sieck (CDU)
9)   Britta Sinn (SPD)
10)   Florian Stolley (CDU)
11)   Timo Thode (CDU)
12)   Ulf Thöming (CDU)
13)   Udo Wessolowski (CDU)

tung dazu entschlossen, eine Informationsveranstaltung zum Thema “Naturna-
he Umgestaltung von Flächen/Prävention zum Insektensterben” durchzuführen. 
Ziel ist es, alle Einwohnerinnen und Einwohner des Dorfes – insbesondere die 
in der Landwirtschaft Tätigen – für das Thema zu sensibilisieren. Als Referent 
konnte ich Ralph Hohenschurz-Schmidt gewinnen. Er wird u. a. über die bio-
logischen Zusammenhänge in der Lebensmittelproduktion und einer intakten 
Landschaft mit einer großen Artenvielfalt berichten. Diese Informationsveran-
staltung der Gemeinde wird

am Montag, den 27. August 2018,
ab 19:00 Uhr, im Landgasthof Peper,

stattfi nden. Hierzu lade ich alle Einwohnerinnen und Einwohner herzlich ein und 
würde mich über ein großes Interesse sehr freuen. Die Teilnahme ist kostenlos.

Seniorenkaffee
Für unsere älteren Bürgerinnen und Bürger haben bislang Dörte Thede und Wal-
traut Jeß einen monatlich stattfi ndenden Seniorennachmittag organisiert. Ich 
bedanke mich bei beiden für ihre geleistete Arbeit, die sie nun jedoch nicht mehr 
ausüben möchten.

Um diese Veranstaltung weiterhin anzubieten, haben sich Christa Speth und 
Gaby Selmer bereit erklärt, künftig im Namen der Gemeinde einen Seniorenkaf-
fee zu gestalten. Er bietet Platz für Gespräche und Unterhaltung bei Kaffee und 
Kuchen und soll jeden zweiten Dienstag eines Monats ab 14:30 Uhr im Feuer-
wehrgerätehaus stattfi nden. Erstmalig wird zum Dienstag, den 11. September 
2018, eingeladen. Ich bedanke mich im Vorwege bei Christa und Gaby für deren 
Engagement.

Internetseite
Alle weiteren aktuellen Informationen fi nden Sie auf un-
serer gemeindlichen Internetseite www.elsdorf-wester-
muehlen.de.

Ihr und Euer Udo Wessolowski - Bürgermeister
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unterstützen zu wollen. Ich danke der Förde Sparkasse und allen Personen für 
die Unterstützung. Diese werden auf einem kleinen „Sponsorenschild“ an den 
Bänken genannt. Wer Interesse an einem Sponsoring hat, darf sich gerne bei mir 
melden.

Zum Anderen werden unsere Buswartehäuschen in den Sommermonaten sa-
niert. Des Weiteren wer-
den demnächst Baumpfle-
gearbeiten durchgeführt. 
Es ist erforderlich, an meh-
reren Standorten Totholz 
zu entfernen, Lichtraum-
profilschnitte und Baum-
k ronenpflegearbeiten 
durchzuführen.
Außerdem wurde die Tra-
fostation im Bokelweg in 
Abstimmung mit der SH 
Netz AG neu gestaltet.

Pflege von Knicks und Gräben
Die Gemeinde hat im letzten Winter umfangreiche Pflegearbeiten an ihren 
Knicks und Gräben durchgeführt. Die positiven Erfahrungen bestärken uns in 
unserem strategischen Ziel, dies künftig regelmäßig sowohl inner- als auch au-
ßerorts an den erforderlichen Gemeindestraßen durchführen zu wollen.

Haben Sie Fragen oder Anregungen zu diesen oder anderen 
gemeindlichen Themen? Wenden Sie sich gerne an eine(n) 
gewählte(n) Vertreter(in) Ihres Vertrauens oder an mich. 
Diese und weitere aktuelle Informationen finden Sie auf der 
gemeindlichen Internetseite unter www.elsdorf-westermu-
ehlen.de und auf meiner Facebook-Seite.

Ihr und Euer Udo Wessolowski - Bürgermeister
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Sanierung und Modernisierung Freibad

Die im Sommer letzten Jahres begonnenen Arbeiten an unserem beheizten Freibad sind nahezu beendet. 
Es erwartet uns ein grundlegend saniertes und modernisiertes Bad, auf das wir uns freuen können! Der Ter-
minplan wurde durch Lieferengpässe und -schwierigkeiten und den Ukraine-Konflikt ordentlich durchein-
andergewirbelt. Dennoch haben das Ingenieurbüro, die beteiligten Handwerker sowie die Gemeinde alles 
daran gesetzt, das Freibad für eine Wiedereröffnung in diesem Sommer wieder flott zu machen.

Einen konkreten Wiedereröffnungstermin konnte ich zum Zeitpunkt der Erstellung dieses Infobriefes noch 
nicht benennen. Ich gehe davon aus, dass dies Ende Juni erfolgen wird. Insofern bitte ich um Beachtung der 
aktuellen Bekanntmachungen.

Ich lade hiermit alle Einwohnerinnen und Einwohner zum Fest der Wiedereröffnung am Mittwoch, den 
06.07.2022, ab 13:00 Uhr, („Freibadtag“ im Rahmen der Sportwoche) auf das Freibadgelände im Bo-
kelweg herzlich zur Teilnahme ein. Der Förderverein EWIG und die Gemeinde sorgen gemeinsam für 
ein buntes Rahmenprogramm. Nachmittags bieten wir Kaffee und Kuchen an und auch für die abend-
liche Verpflegung wird gesorgt. Ein DJ wird sich am Abend um den musikalischen Rahmen kümmern.

Sanierung/Unterhaltung Ortsstraßen

Die Ortsverbindungsstraße Vordamm zwischen den Ortsteilen Elsdorf und Westermühlen wurde wie geplant 
im Frühjahr dieses Jahr komplett saniert. Außerdem ist die Sanierung der Straße Westerweide im Außenbereich 
bereits im letzten Jahr abgeschlossen worden. Beide Straßensanierungen sind zu unserer Zufriedenheit ausge-
führt worden. Die Ergebnisse können sich sehen lassen.

Des Weiteren beabsichtigt die Gemeinde, in diesem Jahr erneut umfangreiche Edel-
flickarbeiten zur Beseitigung von Schlaglöchern und Unebenheiten umzusetzen. Ich 
gehe von einer Umsetzung im Herbst aus.

Haben Sie Fragen oder Anregungen zu diesen oder anderen gemeindlichen Themen? 
Wenden Sie sich gerne an eine*n gewählte*n Vertreter*in Ihres Vertrauens oder an 
mich. Ich bin für Sie persönlich in meiner offenen Bürgermeister-Sprechstunde jeden 
Freitag von 17 bis 18 Uhr im Feuerwehrgerätehaus ansprechbar. Diese und weitere 
aktuelle Informationen finden Sie auch auf der gemeindlichen Internetseite unter 
www.elsdorf-westermuehlen.de und auf meiner Facebook-Seite.

Ihr und Euer  
Udo Wessolowski


